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Dordrecht gaat met Dordt-West  (de wijken Oud- en Nieuw- Krispijn, Wielwijk en 
Crabbehof) van start met het Nationaal Programma Leefbaarheid en Veiligheid. 
Een programma om de leefbaarheid en veiligheid van de meest kwetsbare 
gebieden in Nederland (20 focusgebieden in 19 steden) in 15-20 jaar tijd op orde 
te brengen en het perspectief van de bewoners te verbeteren. Dit door 
langjarige inzet van het Rijk, samen met gemeenten en andere lokale partijen.  
Subdoelstellingen van het programma zijn: 

Å verbeteren van de fysieke leefomgeving;

Å bieden van een beter perspectief voor inwoners;

Å vergroten van de veiligheid.

Deze doelen staan niet op zichzelf maar hangen onderling met elkaar samen.

Gestart wordt met het samenstellen van een integraal uitvoeringsprogramma 
voor Dordt-West door de gemeente met lokale partners.  De termijn waarvoor 
dit uitvoeringsprogramma geldt staat nog niet vast, uiteindelijk gaat het om 15-
20 jaar. Tussentijds kan het programma afhankelijk van de situatie op dat  
moment aangepast worden. 

Ter voorbereiding en als input voor het uitvoeringsprogramma wordt een 
nieuwe probleemanalyse gemaakt. Dit om na te gaan wat de (meest urgente) 
uitdagingen zijn in Dordt-West, of de huidige activiteiten en maatregelen hier 
nog steeds op ingrijpen en om het programma van draagvlak te verzekeren 
onder inwoners en professionals. Als onderdeel van de probleemanalyse heeft 
Onderzoekcentrum Drechtsteden vragenlijstonderzoek uitgevoerd onder 
inwoners en professionals uit de wijk. Hierbij wordt ingegaan op de grootste 
problemen die zij ervaren of zien.

Het gaat om verkennend, niet representatief onderzoek, dat richting moet geven 
aan de doelen en ambities uit te werken in het uitvoeringsprogramma. 

Inleiding
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Samenvatting

In deze samenvatting gaan we in op de belangrijkste problemen die inwoners en professionals uit de wijk ervaren 
in Dordt-West  (het doel van dit onderzoek). We hebben in het onderzoek ook gevraagd aan inwoners en 
professionals wat goed gaat in Dordt-West: dit kun je nalezen op pagina 6 tot en met 9 van dit rapport.  

Inwoners die worden gevraagd naar de problemen in hun wijk reageren vooral op het niveau van (symptomen 
van) problemen waarvan zij het effect ervaren: dicht bij hun eigen leefwereld. Terwijl professionals meer vanuit 
hun werkveld reageren en meer dan inwoners kijken naar achterliggende problematieken van symptomen. Dit 
verklaart deels de verschillen in reacties van professionals en inwoners op de vragen over wat nodig is of welke 
problemen aangepakt moeten worden in Dordt-West.

Bij zowel inwoners als professionals is de ervaren overlast ςvooral in de vorm van vuil op straat ςspontaan het 
meest top of mind als het gaat omproblemen in de wijk. Bij inwoners is verder top of mind overlast van verkeer 
(te snel rijden en parkeerproblemen). Terwijl bij professionals de armoede bij inwoners, het gebrek aan 
perspectief en het lagere niveau van (afgerond) onderwijs top of mind is als probleem. Opvallend is dat dit laatste 
door inwoners nauwelijks spontaan genoemd wordt.  

Nodig voor het aantrekkelijker maken van de wijk vinden bewoners vooral minder overlast door personen,  
onderhoud van de buitenomgeving en minder crimineel gedrag door bewoners. Ook professionals noemen 
minder overlast door personen en minder crimineel gedrag door bewoners. Door professionals wordt ook 
verbetering van de kwaliteit van woningen vaak in de top 3 genoemd. Ervaren overlast door verkeer hebben 
inwoners niet kunnen aangeven bij de voorgecodeerde antwoorden. Het is wel een type overlast dat bewoners 
spontaan benoemen (zie ook hiervoor in de 2e alinea).

Nodig voor een betere kans op een goed leven is volgens bewoners en professionals vooral een rustige/stabiele 
plek voor jongeren en een inkomen waar men rond van kan komen. Hoewel dus nauwelijks top of mind als 
gevraagd naar de 3 grootste problemen in de wijk zien we dat de financiën, in de zin van voldoende inkomen, 
desgevraagd wel door een groot deel van de inwoners genoemd wordt als iets wat nodig is voor een betere kans 
op een goed leven. In de top 3 van inwoners staat ook  naar elkaar omkijken. Professionals vinden naast de 
eerder genoemde twee verbeteringen vooral het voorkomen of bieden van hulp bij schulden belangrijk. 

Tot slot problemen die aangepakt moeten worden om de veiligheid in de wijk te verbeteren zijn de drugshandel 
(zowel volgens inwoners als professionals) , jongeren benaderd voor criminaliteit en criminele bendes en 
groepen (beiden vooral genoemd door professionals). De laatste twee problemen worden door bewoners veel 
minder genoemd: zij benoemen verder het meest donkere plekken in de wijk en hangjongeren.
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Wat gaat goed in Dordt-West
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Wat gaat goed in Dordt-West - inwoners
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38% van de ondervraagde inwoners kan niet benoemen wat goed gaat in hun 
wijk in Dordt-West. De overige inwoners benoemen het meest kenmerken 
van de fysieke woonomgeving.  

Als eerste is aan inwoners gevraagd naar maximaal 3 punten die goed gaan in 
hun wijk, zonder antwoord categorieën aan te bieden. Ze hebben dus zelf 
kunnen aangeven wat volgens hen goed gaat. 

38% van de ondervraagde inwoners benoemt niets, 62% noemt wel één of 
meer punten die goed gaan of verbeterd zijn. Deze hebben betrekking op de 
ǾƻƭƎŜƴŘŜ ǘƘŜƳŀΩǎΥ ǿƻƴŜƴ Ŝƴ ŦȅǎƛŜƪŜ ǿƻƻƴƻƳƎŜǾƛƴƎ όор҈ Ǿŀƴ ŘŜ 
respondenten), voorzieningen ( 23%), sociaal (20%), weinig overlast (13%), 
veiligheid (7%) en verkeer (3%).  

Het zijn dus vooral kenmerken uit de fysieke woonomgeving of verbeteringen 
in de fysieke woonomgeving waar men positief over is.  Het meest worden 
genoemd: renovatie of nieuwbouw (12%) en groen in de omgeving (9%).  

Verder verwijst men relatief vaak naar de aanwezigheid of nabijheid van 
voorzieningen en/of activiteiten . Meest genoemd worden faciliteiten zoals 
winkels, bibliotheek, winkelcentrum (15%) en ontmoetingsplaatsen 
(buurtcentra) of activiteiten die in de wijk worden georganiseerd (7%). 

Bij sociaal gaat het onder meer om sociale contacten en samenhang in de wijk, 
een goede sfeer of betrokken inwoners. Tot slot: bij weinig overlast noemt men 
vooral weinig afval op straat (11%).

wonenen 
woonomgeving

35%

voorzieningen
23%

sociaal
20%

weinig/geen 
overlast

13%

ǘƘŜƳŀΩǎ onderwerpen
όҗ мл҈ ƎŜƴƻŜƳŘύ

renovatie/
nieuwbouw

12%

faciliteiten
zoals winkels

15%

ά9Ǌ ƪƻƳŜƴ ǎǘŜŜŘǎ ƳŜŜǊ ƧƻƴƎŜ ƳŜƴǎŜƴΦ 5ƻƻǊŘŀǘ ŜǊ 
wat meer ander "volk" is komen wonen, lijkt de 

ƭŜŜŦōŀŀǊƘŜƛŘ ǿŀǘ ǾŜǊōŜǘŜǊŘΦέ 
Oud-Krispijn, man 35-54 jaar

weinigafval/
netjes

11%
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1 woonomgeving 39%
- groen 12%
- rust 9%

2 sociaal 26%
-contacten 9%

3 weinig overlast 14%
- weinig afval 12%

39% weet niet/geen

1 woonomgeving 28%
- groen, inrichting en 
renovatie/nieuwbouw 8%

2 sociaal 21%
3 veiligheid 13%

46% weet niet/geen

1 woonomgeving 39%
- renovatie/nieuwbouw 29%
- groen en inrichting 8%

2 voorzieningen 37%
- winkels etc. 27%
- activiteiten/buurtcentrum 12% 

3 weinig overlast 12%

29% weet niet/geen

1 voorzieningen 42%
- winkels etc. 26%

2 woonomgeving 21%
- renovatie/nieuwbouw 8%

3 sociaal 18%

39% weet niet/geen

Verschillen in reacties inwoners tussen wijken

Er kunnen geen harde conclusies worden getrokken over verschillen tussen 
wijken (zie voor een toelichting hierop de Bijlage onderzoeksverantwoording). 
We benoemen hier wel enkele verschillen in reacties: dit is meer een 
kwalitatieve duiding. 

Ondervraagde inwoners uit Oud-Krispijn noemen relatief vaak de rustige 
omgeving en sociale contacten als punten die goed gaan. 

In Wielwijk benoemt het grootste aandeel inwoners punten die goed gaan. 
Meest top of mind bij inwoners uit Wielwijk zijn nieuwbouw/renovatie van 
woningen en de nabijheid van voorzieningen. Het sociale aspect wordt minder 
genoemd dan in de andere wijken. Het grotere aandeel positieve reacties in 
Wielwijk wordt mogelijk deels veroorzaakt door het niet uitsluiten van 
inwoners uit Dordtse Hout. Dordtse Hout valt buiten het stedelijk focusgebied. 

Ook in de wijk Crabbehof worden voorzieningen vaak genoemd. Evenals bij 
Wielwijk worden met name de aanwezigheid/nabijheid van winkels vaak 
genoemd. In Nieuw-Krispijn en Crabbehof worden elementen uit de fysieke 
woonomgeving minder vaak genoemd dan in de andere wijken.

Oud - Krispijn (n=76) Nieuw - Krispijn (n=39)

Wielwijk (n=49) Crabbehof (n=38)

Wat gaat goed in Dordt-West per wijk -
inwoners
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Wat gaat goed in Dordt-West - Quotes inwoners
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άWijk voor Wijk houdt de wijk goed schoon. En het is goed dat 
ŜƛƴŘŜƭƛƧƪ ƛǎ ōŜƎƻƴƴŜƴ ƳŜǘ ƴƛŜǳǿŜ ǿƻƴƛƴƎōƻǳǿΦέ 

Nieuw-Krispijn, vrouw 65-74 jaar

ά±ŜŜƭ ǎǇŜŜƭǘǳƛƴŜƴΣ ǾǊƛƧ ǾŜŜƭ ƎǊƻŜƴΦέ
Oud-Krispijn, vrouw 35-54  jaar

άaƛƴŘŜǊ Ǿǳƛƭ ƻǇ ǎǘǊŀŀǘΦέ 
Oud-Krispijn, man 65 -74 jaar

ά!ŦǾŀƭ Řŀǘ ƎŜǊŜƎŜƭŘ ƴŀŀǎǘ ŘŜ ōŀƪƪŜƴ ƭƛƎǘΣ ǿƻǊŘǘ Ǿŀŀƪ ǎƴŜƭ 
ƻǇƎŜƘŀŀƭŘΦέ 

Crabbehof, vrouw 55-64 jaar

ά5ƛŎƘǘ ōƛƧ ǿƛƴƪŜƭŎŜƴǘǊǳƳΣ ŘƛŎƘǘ ōƛƧ ǎǘŀǘƛƻƴΦέ  
Crabbehof, man 55-64 jaar

ά9Ǌ ȊƛƧƴ ƳŜŜǊ ŀŎǘƛǾƛǘŜƛǘŜƴ ǾƻƻǊ ƪƛƴŘŜǊŜƴ Ŝƴ ǾƻƭǿŀǎǎŜƴŜƴ ōΦǾΦ ŘŜ 
YƻƭƻǊƛŜǘ Σ ǊǳƛƭǿƛƴƪŜƭ Σ ǿŀŎƘǘǘƻǊŜƴΣ  ²ŜƛȊƛƎǘǇŀǊƪ Φ 9ƴ ǾŜŜƭ ƳŜŜǊΦά

Oud-Krispijn vrouw 35-54 jaar

ά5Ŝ ōŀƴŘ ǘǳǎǎŜƴ ōǳǊŜƴ ƛƴ ƻƴȊŜ ǎǘǊŀŀǘ ƛǎ ŜǊƎ ƎƻŜŘΦέ 
Nieuw-Krispijn, vrouw, 55-64 jaar

άaǳƭǘƛŎǳƭǘǳǊŜŜƭΣ ŜŜƴƘŜƛŘΣ ƎŜȊŜƭƭƛƎƘŜƛŘΦέ
Wielwijk, man 18-34 jaar

ά±ŜŜƭ ƳŜƴǎŜƴ ǇǊƻōŜǊŜƴ ŜǊ ŜŜƴ ƳƻƻƛŜ ǿƛƧƪ Ǿŀƴ ǘŜ ƳŀƪŜƴΦέ 
Crabbehof, man 35-54 jaar

Wonen en woonomgeving Voorzieningen

Sociaal Weinig/geen overlast
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Wat gaat goed in Dordt-West - professionals
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Goed volgens professionals gaat vooral dat instanties elkaar beter weten te 
vinden (in samenwerking), dat de kwaliteit van woningen verbeterd is door 
nieuwbouw en dat het hulpaanbod meer zichtbaar en vindbaar is voor 
inwoners.  

Ook professionals is gevraagd naar maximaal 3 punten die goed gaan in Dordt-
West, zonder antwoordcategorieën aan te bieden.  Zij zullen deze vraag 
logischerwijs vooral vanuit de ervaringen binnen hun eigen werkveld 
benoemen.  

24% van de professionals noemt geen punten die goed gaan, 76% noemt wel 
een of meer punten. De gegeven reacties zijn in te delen in de volgende 
ǘƘŜƳŀΩǎΥ ƛƴǎǇŀƴƴƛƴƎ ƛƴ ŘŜ ǿƛƧƪ Ŝƴ ǎŀƳŜƴǿŜǊƪƛƴƎ ǘǳǎǎŜƴ ƛƴǎǘŀƴǘƛŜǎ όрф҈ύΣ 
woning en woonomgeving (42%), voorzieningen (36%), sociaal en 
samenstelling wijk (26%), onderwijs (13%) en veiligheid (2%).

Professionals zijn dus vooral positief over de aandacht voor de wijk en de 
samenwerking tussen instanties. Het meest worden genoemd: (verbeterde) 
samenwerking en overleg tussen instanties (bv tussen de Sociale dienst en 
Wijkteams), (verbeterde) vindbaarheid van hulp voor bewoners en de 
(toegenomen) aandacht voor de wijk. Ook de woonomgeving wordt relatief 
vaak door professionals benoemd en dan gaat het vooral om de gerealiseerde 
nieuwbouw. De voorzieningen die men benoemt zijn divers zoals (sociale) 
voorzieningen, buurtcentra, activiteiten (voor jongeren), winkels en horeca. 

inspanning en 
samenwerking 

instanties

59%

woning en 
woonomgeving

42%

voorzieningen

36%

sociaal en 
samenstelling wijk

26%

ǘƘŜƳŀΩǎ onderwerpenόҗ мл҈ ƎŜƴƻŜƳŘύ

samenwerking/
overleg

40% aanbod en 
vindbaarheid 

hulp(instanties)

19% aandacht 
voor wijk

11%

nieuwbouw en 
renovatie

32% inrichting
openbare ruimte

13%

betrokkenheid/
sociale controle

11%

άIŜǘ ŀŀƴƎŜȊƛŎƘǘ Ǿŀƴ ǿƻƴƛƴƎŜƴ ǿƻǊŘǘ ǎǘŜŜŘǎ ōŜǘŜǊΦ 
Er is geld om in te zetten op de scholen  Er is 

aandacht voor de kinderen uit de wijk door middel 
Ǿŀƴ ŀŎǘƛǾƛǘŜƛǘŜƴ ŘƛŜ ǿƻǊŘŜƴ ƎŜƻǊƎŀƴƛǎŜŜǊŘ όƎǊŀǘƛǎύΦέ

Quote professional onderwijs

άLƴ hǳŘ YǊƛǎǇƛƧƴ ȊƛƧƴ ōŜǿƻƴŜǊǎ ŀŎǘƛŜŦΣ ǾƻŜƭŜƴ ȊƛŎƘ 
ǾŜǊŀƴǘǿƻƻǊŘŜƭƛƧƪ ǾƻƻǊ ŘŜ ƭŜŜŦōŀŀǊƘŜƛŘΦέ

Quote professional ouderen, leefbaarheid, participatie, preventie en armoede
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Grootste problemen in Dordt-West
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veiligheid en 
criminaliteit

Grootste problemen Dordt-West - inwoners
inwoners
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Een van de grootste problemen in Dordt-West volgens inwoners: overlast 
gevende zaken, vooral vervuiling.

Na de vraag wat er goed gaat in de wijk is inwoners gevraagd naar de 3 
grootste problemen in de wijk, ook nu zonder het aanbieden van antwoord 
categorieën. 9% van de ondervraagde inwoners noemt uit zichzelf geen 
problemen.

We zien dat inwoners vooral reageren vanuit eigen perspectief: welke 
problemen, negatieve kenmerken van de wijk ervaren zij in hun dagelijks leven. 
5Ŝ ƎŜƎŜǾŜƴ ǊŜŀŎǘƛŜǎ ȊƛƧƴ ƛƴƎŜŘŜŜƭŘ ƛƴ ŘŜ ǾƻƭƎŜƴŘŜ ǘƘŜƳŀΩǎΥ ƻǾŜǊƭŀǎǘ όрф҈ύΣ 
verkeer (42%), woning en fysieke woonomgeving (30%), veiligheid en 
criminaliteit (21%), voorzieningen (13%),  sociaal (7%), armoede en laag 
inkomen (2,5%) en bereikbaarheid (2%). 

Overlast wordt het vaakst genoemd als probleem, bijvoorbeeld 
vervuiling/hondenpoep (39%), drugs en alcoholgebruik (13%) en samenscholing 
van of overlast door groepen personen (10%).  
Ook problemen die worden veroorzaakt door het verkeer in de wijk, zoals het 
gedrag van weggebruikers (snelheidsoverschrijdingen) en parkeerproblematiek  
worden relatief vaak genoemd. 

Als het gaat om de woning en woonomgeving benoemt men onder andere de 
staat (het onderhoud) van de buitenomgeving (12%) bijvoorbeeld van straten, 
stoepen en groenonderhoud. Veder wordt bij de inrichting van de 
buitenomgeving  (13%) vooral het gebrek aan groen genoemd.  

Bij veiligheid en criminaliteit noemt men bijvoorbeeld geweld, gebrek aan 
toezicht/handhaving, vernieling, diefstal en gebrekkige verlichting. Tot slot, bij 
voorzieningen gaat het vooral om de afwezigheid van bepaalde voorzieningen 
zoals een bus(halte), buurthuis, speeltuin, plek voor jongeren om samen te 
komen, een sportschool.

overlast

59%

verkeer
42%

woning en 
woonomgeving

30%

voorzieningen

21%

ǘƘŜƳŀΩǎ onderwerpen όҗмл҈ ƎŜƴƻŜƳŘύ

vuil/afval/hondenpoep

39%
drugs/alcohol

13%
overlast groepen

10%

gedrag 
(snelheid) in verkeer

20% parkeren 16%

άhǾŜǊƭŀǎǘ Ǿŀƴ ƧƻƴƎ Ŝƴ ƻǳŘ ƻǇ ǎǘǊŀŀǘΣ ŘƻƻǊ 
geluidsoverlast, alcohol- /drugsgebruik, vervuiling, 

ƎŜǿŜƭŘέ

Concentratie van kwetsbare bewoners en toename daarvan
Energie-onzuinige woningen en de gevolgen daarvan (betaalbaarheid en 

gezondheid)

13%

staat buitenomgeving
Inrichting 

buitenomgeving
12% 13%

ά½ǿŜǊŦǾǳƛƭ - te hard rijden (heel Crabbehof) -
dronken rijden ςŀƭŎƻƘƻƭΦέ
Crabbehof, man 55-64 jaar



Partner voor bestuur en beleid12

1 overlast 60%
- afval/hondenpoep 41%
- drugs/alcohol 16%
- vuurwerk en 
overlast groepen 11% 

2 verkeer 49%
- parkeren 24%
- gedrag (snelheid) 22%

3 woon(omgeving) 29%
- staat en inrichting omgeving 12%

1 overlast 53%
- afval/hondenpoep 28%
- geluidsoverlast 18%

2 verkeer 38%
- parkeren en gedrag (snelheid) 15%

3 woon(omgeving) 31%
- inrichting omgeving 13%
- staat omgeving 15%
- kamerverhuur 10%

1 overlast 61%
- afval/hondenpoep 37%
- geluidsoverlast 12%
- drugs/alcohol 10%

2 verkeer 41%
- gedrag (snelheid) 20%
- parkeren 14% 

3 woon(omgeving) 35%
- inrichting omgeving 18%
- staat omgeving 12%
- staat woningen 10%

1 overlast 60%
- afval/hondenpoep 50%
- overlast groepen en 
drugs/alcohol 16%

2 veiligheid/criminaliteit 37%
- geweld 16%

3 verkeer 32%
- gedrag (snelheid) 18%

Verschillen in reacties inwoners tussen wijken

Bij de ondervraagde inwoners van alle vier de wijken is overlast in de vorm van 
afval/vuil op straat het meest top of mind. Daarnaast wordt in de wijken 
Nieuw-Krispijn en Wielwijk geluidsoverlast relatief vaak genoemd. 

Ook verkeer, vooral het gedrag van verkeersdeelnemers en parkeerproblemen, 
wordt in alle wijken relatief vaak genoemd: het meest in Oud-Krispijn. 

In Crabbehof wordt criminaliteit en onveiligheid relatief vaak genoemd, het 
meest in de vorm van geweld.

Oud - Krispijn (n=76) Nieuw - Krispijn (n=39)

Wielwijk (n=49) Crabbehof (n=38)

Grootste problemen per wijk
Inwoners
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Grootste problemen in de wijk ςQuotes van inwoners
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άVuilafval dat op straat ligt. Ze komen restafval maar 1x in de 
maand ophalen, vooral in de zomer veel te weinig. Vuil op straat 

ǿƻǊŘǘ ƴƛŜǘ ƻǇ ƎŜƘŀƴŘƘŀŀŦŘΦ  hǾŜǊŀƭ ƭƻǇŜƴ ǊŀǘǘŜƴΦά 
Crabbehof, man 75 jaar en ouder

άLƴ ŘŜ ¢ŜǎǎŜƭǎŎƘŀŘŜǎǘǊŀŀǘ ǿƻǊŘǘ ƴƛƪǎ ƎŜŘŀŀƴ ŀŀƴ ŘǊǳƎǎƪǊƻŜƎΦ 
Verkeerde types worden aangetrokken die niet in de wijk 
ǿƻƴŜƴΧLƴ ƘŜǘ ²ŜƛȊƛƎǘ ǇŀǊƪ ǾŜŜƭ ƧǳƴƪǎΣ ŀƭŎƻƘƻƭƛǎǘŜƴΦέ

Oud-Krispijn, man 35-54  jaar

άIŜǘ ŎƻƳōƛƴŜǊŜƴ Ǿŀƴ ōǳǎƭƛƧƴ о Ŝƴ п ŘƻƻǊ hǳŘ-Krispijn en het 
verdwijnen van diverse haltes geeft problemen voor vooral 

ƻǳŘŜǊŜƴ ŘƛŜ ƴǳ ǾŜǊŘŜǊ ƳƻŜǘŜƴ ƭƻǇŜƴΦέ
oud-Krispijn, man 75 jaar en ouder

άDŜŜƴ ǇƭŜƪ ǾƻƻǊ ƧƻƴƎŜǊŜƴ ƻƳ ōƛƧ ŜƭƪŀŀǊ ǘŜ ƪƻƳŜƴ όŘŜ {ǘƻƻŦ ǘǊŜƪǘ 
ǘƻŎƘ ǿŜƭ ƻǳŘŜǊŜ ŘƻŜƭƎǊƻŜǇύΦέ 
Crabbehof, vrouw 18-34 jaar

ά±ŜǊƪŜŜǊǎƻǾŜǊƭŀǎǘΥ ǘŜǾŜŜƭ ȊǿŀŀǊ ǾŜǊƪŜŜǊΣ ǎƴŜƭƘŜƛŘǎƻǾŜǊǘǊŜŘƛƴƎŜƴΣ 
ƭŀǿŀŀƛƻǾŜǊƭŀǎǘ Ǿŀƴ ƻΦŀΦ ƳƻǘƻǊŜƴΣ ƻƴǾŜƛƭƛƎƘŜƛŘ ǾƻƻǊ ŦƛŜǘǎǾŜǊƪŜŜǊΦέ

Nieuw-Krispijn, man 55-64 jaar

άtŀǊƪŜǊŜƴ Ǿŀƴ ƳŜƴǎŜƴ ŘƛŜ ƎǊŀǘƛǎ ǿƛƭƭŜƴ ǇŀǊƪŜǊŜƴ Ŝƴ ƴŀŀǊ ŘŜ ǎǘŀŘ 
gaan. Ook bedrijfsbusjes die hele nachten en weekenden 

ƎŜǇŀǊƪŜŜǊŘ ǿƻǊŘŜƴΦά
Oud-Krispijn man 35-54 jaar

ά±ŜŜƭ ǘŜ ǿŜƛƴƛƎ ƎǊƻŜƴ ƛƴ ŘŜ ǎǘǊŀŀǘ όŘŜ wƛƧǇǎǘǊŀŀǘύ Ŝƴ ƛƴ ŘŜ 
omgeving, zoals het Wielwijk Plein. Het halve park verdwijnt voor 
huizen. En dan zijn er ook plannen om nog meer bomen te kappen 

ƻǇ ŘŜ aI ¢ǊƻƳǇǿŜƎ Ŝƴ .ƻǳǿƘǳȅǎ ƭƻŎŀǘƛŜΦέ
Wielwijk, vrouw, 35-54 jaar

ά{ƭŜŎƘǘŜ ōŜǎǘǊŀǘƛƴƎΣ ŘŜ ǎǘǊŀǘŜƴ ȊƛƧƴ ǎƻƳǎ ƎǊƻŜƴŜǊ ŀƭǎ ƘŜǘ ƴŀŀǎǘ 
ƎŜƭŜƎŜƴ ƎǊŀǎǾŜƭŘΦέ

Crabbehof, man 65-74 jaar

Overlast Verkeer

Woning en woonomgeving Voorzieningen
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veiligheid en 
criminaliteit

Grootste problemen in Dordt-West
professionals

14

De grootste problemen in de wijk Dordt-West volgens professionals zijn (een 
combinatie van) armoede, overlast, staat van woningen, criminaliteit en 
sociaal. 

Professionals is ook gevraagd naar de 3 grootste problemen in Dordt-West, 
zonder antwoord categorieën aan te bieden. 93% noemt een of meer 
problemen (waarbij men zich niet altijd beperkt tot 3).

5Ŝ ǊŜŀŎǘƛŜǎ ȊƛƧƴ ƛƴ ǘŜ ŘŜƭŜƴ ƛƴ ŘŜ ǘƘŜƳŀΩǎΥ ŀǊƳƻŜŘŜΣ  ƪŀƴǎƻƴƎŜƭƛƧƪƘŜƛŘ Ŝƴ 
onderwijs (53%), overlast (39%), woning en woonomgeving (37%),  veiligheid 
en criminaliteit (32%), sociaal en samenstelling wijk (31%) , gezondheid (16%), 
inspanning in de wijk en samenwerking (11%) en voorzieningen (9%). 

Onder armoede, kansongelijkheid en onderwijs zijn alle reacties geschaard die 
te maken hebben met onder meer armoede, lage inkomens, hoge kosten 
(46%), gebrek aan perspectief vanwege kansenongelijkheid of ervaren 
uitzichtloosheid (14%) en laag opleidingsniveau/taalproblemen (14%).  

Bij overlast gaat het vooral om afval (vervuiling, afvaldumping) waardoor ook 
ongedierte een probleem is. Onder woning en woonomgeving noemt men de 
(onderhoud)staat van woningen en de buitenomgeving.

Bij veiligheid/criminaliteit wordt onder andere geweld, ondermijning, 
drugscriminaliteit genoemd. Bij sociaal en samenstelling wijk de verschillende 
achtergronden van inwoners in de wijk, gebrek aan sociale samenhang in de 
wijk, polarisatie, concentratie van kwetsbare bewoners en gebrek aan 
betrokkenheid van bewoners bij de wijk.

armoede, 
kansongelijkheid en 

onderwijs

53%

overlast
39%

woning en 
woonomgeving

37%

sociaal en 
samenstelling wijk

31%

ǘƘŜƳŀΩǎ onderwerpen όҗмл҈ ƎŜƴƻŜƳŘύ

armoede/financiële 
problemen

46% kansenongelijkheid/
uitzichtloosheid

14% opleidingsniveau en 
taalproblemen

14%

afval-vuil
29% ongedierte 10%

Bevolkings-
samenstelling

10%

άWƻƴƎŜǊŜƴ ƘŜōōŜƴ ƎŜŜƴ ƧƻƴƎŜǊŜƴŎŜƴǘǊǳƳ ǿŀŀǊ ȊŜ 
heen kunnen voor talent ontwikkeling en creativiteit. 

Criminaliteit en armoede spelen nog steeds een 
ƎǊƻǘŜ ǊƻƭΣ Řƛǘ ǾŜǊƻƻǊȊŀŀƪǘ ƻǾŜǊƭŀǎǘΦέ

Quote professional jongeren

31%

staat woningen/
verpaupering

staat buitenomgeving17% 11%
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Problemen in 
Dordt-West 

Quotes van 
professionals

άhǾŜǊƭŀǎǘ Ǿŀƴ ƧƻƴƎ Ŝƴ ƻǳŘ ƻǇ ǎǘǊŀŀǘΣ ŘƻƻǊ ƎŜƭǳƛŘǎƻǾŜǊƭŀǎǘΣ ŀƭŎƻƘƻƭ-
/drugsgebruik, vervuiling, geweld. Gebrek aan huisvesting is een 
ƘŜŜƭ ƎǊƻƻǘ ǇǊƻōƭŜŜƳΦ DŜǾƻƭƎ ƛǎ ƻŀ ǇǊƻōƭŜƳŜƴ ƳŜǘ ƘǳƛǎƧŜǎƳŜƭƪŜǊǎΦέ

professional veiligheid, wonen, gezondheid, ouderen, werk en inkomen

ά/ƻƴŎŜƴǘǊŀǘƛŜ Ǿŀƴ ƪǿŜǘǎōŀǊŜ ōŜǿƻƴŜǊǎ Ŝƴ ǘƻŜƴŀƳŜ ŘŀŀǊǾŀƴΦ 
Energie-onzuinige woningen en de gevolgen daarvan 

(betaalbaarheid en gezondheid). Afval en ongedierte in openbare 
ǊǳƛƳǘŜΦέ

professional wonen

άLƴ ²ƛŜƭǿƛƧƪ ƛǎ ƘŜǘ ŀŀƴǘŀƭ ƧƻƴƎŜǊŜƴ Řŀǘ ȊƻƴŘŜǊ ŘƛǇƭƻƳŀ ŘŜ ǎŎƘƻƻƭ 
verlaat erg hoog (7%). Ook is het aantal jongeren zonder werk in met 

ƴŀƳŜ ²ƛŜƭǿƛƧƪ ǊŜƭŀǘƛŜŦ ŜǊƎ ƘƻƻƎΦ ΦΦΦά
professional jongeren en onderwijs

ά!ǊƳƻŜŘŜ ƻƴŘŜǊ ŘŜ ōŜǿƻƴŜǊǎ ƛǎ ƎǊƻƻǘΧΦ ŘƻƻǊ ŘŜ ǎƭŜŎƘǘŜ ǿƻƴƛƴƎŜƴ 
ȊƛƧƴ ŘŜ ŜƴŜǊƎƛŜƭŀǎǘŜƴ ƴƛŜǘ ƳŜŜǊ ƻǇ ǘŜ ōǊŜƴƎŜƴ Χ нΦ ±ŜǊǿŀŀǊƭƻȊƛƴƎ 
van Oud Krispijn op meerdere terreinen: sociaal, fysiek, veiligheid, 
onderhoud, leefbaarheid 3. Onvoldoende voorzieningen/aandacht 

ǾƻƻǊ ƻǳŘŜǊŜƴΣ ƧƻƴƎŜǊŜƴ Ŝƴ ƪƛƴŘŜǊŜƴΦέ
professional ouderen, leefbaarheid, participatie

15
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Aantrekkelijke wijk



Partner voor bestuur en beleid

Aantrekkelijkere wijk
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Wat is nodig om de wijk aantrekkelijker te maken om in te wonen?
Inwoners en professionals

17

Zowel inwoners als professionals vinden dat voor het aantrekkelijker maken 
van de wijk minder overlast door personen hard nodig is. 

Na de open vragen is met voorgecodeerde antwoordcategorieën gevraagd wat 
nodig is om de wijk aantrekkelijker te maken om in te wonen. 

Volgens de ondervraagde inwoners is het meest nodig: minder overlast door 
personen (37%), gevolgd door onderhoud van de buitenomgeving (35%) en 
minder crimineel gedrag (28%). Bij anders namelijk wordt verder genoemd 
handhaving en wijkagenten (6%), verbeteringen van de verkeerssituatie (5%) 
en aanpassingen in de buitenomgeving (5%). 

Het meest genoemd door professionals wordt: minder overlast door personen 
en kwaliteit van woningen (42%) en minder crimineel gedrag door bewoners 
(41%). 7% van de professionals weet niet wat nodig is.

Verschillen tussen inwoners en professionals

Inwoners en professionals benoemen deels andere veranderingen die nodig 
zijn om de wijk aantrekkelijker te maken: inwoners noemen vaker onderhoud 
van de buitenomgeving dan professionals. Terwijl kwaliteit van woningen en 
variatie in woningen meer door professionals worden genoemd. Deze laatste is 
van de voorgelegde categorieën bij inwoners het minst genoemd. 

Natuurlijk hangen de genoemde veranderingen (deels) met elkaar samen. 
Terwijl professionals meer kijken naar wat er moet gebeuren om symptomen 
te bestrijden geven inwoners eerder antwoord op het niveau van de (ervaren) 
symptomen. Inwoners ervaren direct de gevolgen van overlast, terwijl variatie 
in woningen kan bijdragen aan minder overlast, maar het is niet iets waar men 
ƛƴ ƘŜǘ ŘŀƎŜƭƛƧƪǎ ƭŜǾŜƴ ŀƭǎ ƛƴǿƻƴŜǊ ΨƭŀǎǘΩ Ǿŀƴ ƻƴŘŜǊǾƛƴŘǘΦ  
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Wat is nodig om de wijk aantrekkelijker te maken om in te wonen?

Per wijk - inwoners

Aantrekkelijkere wijk
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Verschillen tussen wijken in Dordt-West

De verbeteringen die, volgens ondervraagde inwoners, nodig zijn om hun wijk 
aantrekkelijker te maken om in te wonen, verschillen tussen wijken. 

In zowel Oud-Krispijn, Wielwijk als Nieuw-Krispijn wordt minder overlast door 
personen en onderhoud van de buitenomgeving het meest genoemd. In 
Crabbehof wordt minder crimineel gedrag door bewoners het meest genoemd, 
vaker dan in de andere wijken. De twee eerder genoemde verbeteringen 
komen hierna in Crabbehof. Ook variatie in woningen wordt in Crabbehof 
relatief meer genoemd dan in de andere wijken. 

Top 3 verbeteringen per geslacht

Vrouwen noemen vaker onderhoud van de buitenomgeving als verandering 
nodig dan mannen. Terwijl mannen vaker minder crimineel gedrag door 
bewoners noemen als noodzakelijke verbetering.

Mannen (n=86) Vrouwen (n=110)

Minder overlast personen 37% Onderhoud buitenomgeving 40%

Minder crimineel gedrag 34% Minder overlast personen 36%

Onderhoud buitenomgeving 28% Verduurzamen woningen 29%
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Betere kans op een goed leven






















